ЦИРКУМПОНТИКА

ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

FROM THE EDITORIAL BOARD

Оргкомитет международного проекта «Циркумпонтика» представляет вниманию читателей пятый выпуск одноимённого археологического ежегодника Государственного университета просвещения (ранее – МГОУ). В этом году исполняется своеобразный юбилей нашего издания. Пять лет – не столь большой срок, однако уже можно подвести некоторые итоги.

В историко-географическом аспекте проект нацелен на изучение прошлого Причерноморья и сопредельных территорий как зоны активного экономического взаимодействия, перекрёстка важнейших торговых путей, территории с богатейшим историко-культурным наследием. В предыдущих четырёх номерах опубликованы результаты исследований древностей Северного Причерноморья, Кавказа и связанных с причерноморской зоной Прикаспием и Ближним Востоком. Несмотря на постоянно расширяющийся список территорий, охваченных публикациями ежегодника, в центре нашего внимания по-прежнему остаются регион Чёрного моря и его периферия.

Хронологический диапазон исследуемых авторами памятников археологии достаточно широк, хотя и ограничен периодом от энеолита до раннего средневековья. Это позволяет сосредоточить основное внимание на изучении этого сложного и неоднозначного времени. При этом особое предпочтение отдаётся работам, содержащим публикации источников, накопленных за последние десятилетия. За 5 лет в нашем ежегоднике опубликованы

более 60 статей (с учётом настоящего выпуска), посвящённых энеолиту, бронзовому и раннему железному векам, а также ранневизантийскому времени.

Команде ежегодника представляется принципиальным акцентировать внимание на публикации материалов археологических исследований, не введённых ранее в научный оборот или до сих пор не получивших полноценного изучения. За несколько лет на страницах «Циркумпонтики» были обнародованы как результаты непосредственно полевых работ, так и итоги лабораторного изучения археологических, антропологических и палеоэкологических материалов. В 5 выпусках (включая и данный) опубликованы переводы значимых работ на иностранных языках - с английского, французского и румынского. С третьего выпуска появилась рубрика «Из истории науки», статьи в которой раскрывают этапы изучения древностей Циркумпонтийского региона, судьбы исследователей и их наследия. С пятого выпуска мы открываем раздел «Рецензии», где планируем и в дальнейшем давать развёрнутую оценку различным изданиям. Отражением событий в научной жизни исследователей Причерноморья являются и публикации в соответствующей рубрике сборника. Следует особо отметить, что развитие и расширение структуры ежегодника позволяет представить историю причерноморского региона во всем её многообразии.

Одной из важнейших задач проекта «Циркумпонтика» стало объединение

усилий учёных разных стран по изучению истории и археологии Причерноморья. Несмотря на крайне сложную международную обстановку, к настоящему времени в качестве наших авторов выступили историки и археологи из 12 стран (Армении, Болгарии, Германии, Италии, Казахстана, Молдовы, Польши, России, Румынии, Сербии, США, Украины), и их число постоянно расширяется.

Традиционно интернациональным стал и состав авторов данного выпуска. В непростых условиях наши зарубежные коллеги демонстрируют превосходство подлинного научного сотрудничества над сиюминутными политическими амбициями и попытками изоляции полноценных научных сообществ.

Хотелось бы подчеркнуть, что ежегодник является наиболее значимым изданием проекта «Циркумпонтика». Однако в его рамках запланирована и уже активно ведётся работа над подготовкой отдельных монографических изданий. Первый шаг уже сделан. В 2023 г. вышел в свет сборник «Археологические памятники Евразии от неолита до средневековья», посвящённый юбилею одного из основателей и постоянных авторов ежегодника —

Иона Пыслару. Продолжается подготовка к печати последующих трудов.

Представляя новый, пятый, выпуск, стоит отметить, что редколлегия «Циркумпонтики» стремится расширять круг авторов, предоставляя всем желающим возможность высказать свою позицию и принять участие в обсуждении актуальных проблем истории и археологии Причерноморья. Вместе с тем требования к ведению подлинно научной дискуссии неизменны - высокий уровень и убедительность аргументации, а также качество проведённых исследований. Оргкомитет проекта и редколлегия ежегодника заинтересованы в продолжение сотрудничества с учёными, избравшими объектом приложения своих усилий историю столь значимого региона Евразии. Наша основная цель остаётся прежней - сохранение единого научного пространства и дальнейшее укрепление международного сотрудничества.

Е. В. Яровой, председатель оргкомитета, ответственный за специальный выпуск журнала «Вестник Государственного университета просвещения. Серия: История и политические науки. № 5. Циркумпонтика»